

游踪霞影

名家笔会

鹿母湾

■ 符耀文(海南)



史飞翔(陕西)

1926年，刚从欧洲游学归来，始任清华大学教授的金岳霖发表了他回国后的第一篇哲学论文——《唯物哲学与科学》。在这篇文章中金岳霖深情地写道：“世界上似乎有很多的哲学动物，我也是一个，就是把他们放在监狱里做苦工，他们脑子里仍然是满脑子的哲学问题。”纵观金岳霖的一生，他本人的确是一个“哲学动物”。而且是一个天真烂漫、特立独行的“哲学动物”。

旧文人中，金岳霖是最具西方做派的。他穿西装、戴礼帽，一副绅士模样。金岳霖的衣着很有特色，常年戴着一顶呢帽，进教室也不脱下。每学年开始，新生上课，他的第一句话总是：“我的眼睛有毛病，不能摘帽子，并不是对你们不尊重，请原谅。”金岳霖的眼睛怕光，曾配了一副眼镜，镜片一只白一只黑。黑白相间，很有意思。金岳霖平常永远是腰板笔挺，西装革履，皮鞋擦得油光可鉴，上面绝对不会有关节。

夏天穿短裤，而且还一定要穿长筒袜，因为在当

时看来，gentleman(绅士)穿短裤一定要穿长袜。走路时，总是微仰着头，深一脚浅一脚地走着，样子看上去有些怪。

金岳霖虽然教授枯燥的逻辑学，但他为人并不刻板，相反很好玩。一日，金岳霖给杨步伟打电话，语气异常沉重且急切，说是有十万火急的事，要请杨进城来帮忙。杨问什么事，金不肯说，只是说非请你来一趟不可，而且是越快越好，事办好了请你吃烤鸭。杨步伟是医生，起初以为是金岳霖的女友秦丽莲怀孕了。于是金岳霖就和鸡一起过日子。金岳霖酷爱养大斗鸡。吃饭时，一只奇大的大斗鸡而皇之地伸脖啄食桌上菜肴，金岳霖竟安之若素，与鸡平等共餐。偶尔，他还会带着大公鸡出去溜达。后来，金岳霖专门养公鸡，不再养母鸡。金岳霖不仅养鸡，还养蟋蟀、斗蛐蛐。他的屋角摆着一个大箩，箩里有许多小罐罐，罐里全是各种蛐蛐。尽管这样，男佣老王还是经常被他叫去抓虫。

养鸡是金岳霖终其一生都矢志不渝的一项爱好。后来，女友弃他而去，好在他的鸡还陪着他，于是金岳霖就和鸡一起过日子。金岳霖酷爱养大斗鸡。吃饭时，一只奇大的大斗鸡而皇之地伸脖啄食桌上菜肴，金岳霖竟安之若素，与鸡平等共餐。偶尔，他还会带着大公鸡出去溜达。后来，金岳霖专门养公鸡，不再养母鸡。金岳霖不仅养鸡，还养蟋蟀、斗蛐蛐。他的屋角摆着一个大箩，箩里全

是各种蛐蛐。尽管这样，男佣老王还是经常被他叫去抓虫。杨步伟说，金岳霖养了一只鸡，三天了一个蛋都生不下来。杨步伟听了，又好气，又好笑。把鸡抓来一看，原来金岳霖经常给它喂鱼肝油，以至鸡体重达十八磅，并且因此“难产”。鸡下蛋时，下到一半就出不来了，急得金博士团团转。杨步伟不说二话，一掏就出来了。金岳霖见状，赞叹不已。事后，为表感谢，母鸡的主人金岳霖果然特地请杨步伟夫妇到烤鸭店吃了一顿烤鸭。

养鸡是金岳霖终其一生都矢志不渝的一项爱好。后来，女友弃他而去，好在他的鸡还陪着他，于是金岳霖就和鸡一起过日子。金岳霖酷爱养大斗鸡。吃饭时，一只奇大的大斗鸡而皇之地伸脖啄食桌上菜肴，金岳霖竟安之若素，与鸡平等共餐。偶尔，他还会带着大公鸡出去溜达。后来，金岳霖专门养公鸡，不再养母鸡。金岳霖不仅养鸡，还养蟋蟀、斗蛐蛐。他的屋角摆着一个大箩，箩里全

是各种蛐蛐。金岳霖说，斗蛐蛐“这游戏涉及高度的技术、艺术、科学。要把蛐蛐养好、斗好，都需要有相当的科学”。

金岳霖一生屡遭挫折，但始终童心未泯。西南联大时，联大侧门旁有条狭窄的街巷叫金鸡巷。巷里的一座小楼上，住着联大的一些学生，如王树藏、陈蕴珍(萧珊)、施载宣(萧荻)、刘北汜等，因常有相熟的同学和老师过来喝茶聊天，慢慢成了一个小沙龙。金岳霖是这里的常客。当时，他常四处搜罗大石榴、大梨，为的是和同事的孩子比赛，看谁的石榴和梨大。金岳霖比输了，就把大梨、大石榴送给小朋友，然后接着再去买！金岳霖常常输，但他乐此不疲。

冯友兰一度和金岳霖走得最近。他对金岳霖极为赞赏，曾说：“我和金先生，互有短长。他的长处在于把简单的东西讲得复杂，我的长处在于把复杂的东西讲得简单。”不仅如此，冯友兰还认为金岳霖才是真正深得魏晋风流的人物。

都市闲情

伪球迷也不赖

■ 魏咏柏(湖南)

巴西世界杯拉开了战幕，最近遇到同事朋友，打招呼几乎都是“昨晚你看了吗？”可见足球确是一项群众喜闻乐见的运动。在这全民狂欢的时期，因为不懂球，我显得格外孤单，为了尽快融入球迷队列中，我觉得让自己尽快成为一个伪球迷也不赖。

虽说伪球迷，也应该懂点基本的足球知识，首先得知道球场上有多少人在踢球。幸亏现在有度娘，我很快了解到足球场上一共有25个人，其中22个人是两队的球员，还有3个裁判。其次，足球“行话”要懂一些。我迅速搜索出“帽子戏法”、“大四喜”、“倒挂金钩”这些词的意思及来源，如果下次看到有个人在同一场比赛里进了三个球，我就可以冷静地对身边的妹子说“帽子戏法”，如果想更显摆一些，我还可以对她说起1994年俄罗斯的萨连科在对喀麦隆的比赛中一人独进5球的插曲。

接下来，我要支持一个国家，这就需要提前大概了解一下各国家队的概况和球员以及球员的外号昵称之类。除此之外，我还得知道这个球队的踢球风格，比如西班牙赛配合，巴西脚法华丽，意大利防守了得。经过权衡比较，尽管巴西队是主场作战，捧杯机会很大，最终我还是选择了男模队德国。再和朋友一起看比赛，特别是有德国队比赛时，我就会说“德国战车是典型的欧洲力量型打法，球风硬，意志顽强，进攻多用头球，身体对抗多，比较注重整体——要知道，为了保持头球传统，勒夫可是带上了36岁的空霸克洛泽的……”

作为德国队球迷，我还得掌握主要球员的爱称，音译派有厄齐尔，是不是和272很像？胡梅尔斯被叫做“狐媚”、施梅尔策被称为“师妹”等。还有一类是意译派，巴斯蒂安·施魏因施泰格，你肯定不会把他和“小猪”联系在一起，其实是因为他名字的前半部分在德语里是小猪的意思，于是这个外号就这么叫起来了。

最后也是最关键的一点，和球迷们一起看比赛时，如果周围爆发出“呜”的一声，那不是失误了就是犯规了；如果是“噢或曰”的一声，那不是进球就是被灌了。我不必最先发声，只管记下哪个球员晃过哪个球员穿了哪个球员的裆进了哪个守门员把守的球门即可。三秒钟过后，我马上爆发积蓄已久的能量，加入球迷中大扯特扯。此时球迷们因为过了段时间热情开始冷却，碰见我这种狂热到一塌糊涂的人，会被我的激情重新点燃。很自然地，我在他们的内心会留下一见钟情般美好的印象。

这般折腾上几回，我就会成为合格的伪球迷。如果我兴趣不减，假以时日，我想最终会成为铁杆球迷。

诗路花语

初夏的隐喻(外一首)

■ 郑文秀(海南)

五月是那样的浓烈
这尘世的天马
奔跑的脚蹄声
如飘逸的鸟语
游离于透风的大地
那些舒展的翅膀
羽化着永恒的启示

大地的骨骼是如此的坚韧
那些单薄的色彩
靠向无痕的天空
把涟漪的河面
束成的光绳
引领着星辰磨砺的生命

从高处俯瞰那方山河
高悬的红心从手心滑来
在无尘的草色上
曝光着它的惰性与欲望
属于我的青春
正愈合着奇崛的花朵和一些光芒
这初夏的内心必定渗透着
我存在的另一种方式

发现

明朗的大地
只还我一泓清泉
太多的诱惑与蛊惑了
而你却守着那方净土
游荡在扶直的香气里
细听草绿的碎语和花鸟的栖息

风的心是绿的
水的心是凉的
争执的倒影接近尘世
你企图解脱窗棂困倦的思绪
却忘记那双魔眼
它深藏的泽光
把流散的灵魂
定格在无痕的梦境里

勇气

■ 朱宝怡(海南)

勇气有很多种，
有的令人敬畏，
有的平平常常。

勇气，是松树在风雪中依旧青翠挺拔。
勇气，是梅花在冬天绽放。
勇气，是羊齿花从石头里长出来。
勇气，是小鹰自己飞上蓝天。
勇气，是别人做错了事，你去制止。
勇气，是主动和陌生人交流。
勇气，是小朋友哭时你去安慰。
勇气，是警察面对暴徒时的临危不惧。

勇气，是独自出门。
勇气，是遇到困难时用心去解决。
勇气，是及时改正自己的错误。

总之，不管哪一种——
勇气是勇敢者的一种品质，
就是勇敢者的心。



王包港风景(油画)

桂小径作

拉犁的老班长

■ 徐国良(海南)

老百姓家里借来的木犁，提着一桶馒头，朝田边走去。在路上我就提出，我不会掌犁，只能在前面拉犁，由王国权掌犁。下田后，他死活不干，非要拉犁。

他第一个跑过去把拉犁的牵引绳套在自己肩上。其他战士都学着他的样子套好绳子，做出前弓后蹬的姿势。五个战士像五头拓荒牛组成的雕塑群，矗立在农田中。这张犁前站的是战友，还是比我早入伍几年的老兵，我用什么语气发号施令呢？覃英喜沉不住气了，大嚷一声：“指导员，下令啊！”我还没有反应。这时，王国权把左脚提出水面，向后弯曲，呈出骏马扬蹄的姿态，大吼一声：“大家注意了——开始！”

五个战士拼命拉着犁朝前奔，身后腾起一道泥浪。我急忙扶着犁紧紧跟上，由于用力不匀，犁尖没有平衡犁入泥中，像花眼老太太补衣服，一针长，一针短，一针在面上，一针在里子，害得拉犁的战士一会儿快步跑，一会儿突然停住，像下坡的单车轮磕到了石头，叫人很难受。犁到七八十米处，犁尖突然斜刺入地，害得几个拉犁的战士猛地往后一退，前面的战士碰到后面战士身上，后面两个战士招架不住，屁股坐泥中，溅起一团水花，全身湿透。

他们虽然没有责怪我，但我心里很愧疚，连忙对大家说：“对不起，对不起，我实在掌不了犁！”我如此一说，他们反而不自在了，王国权把嘴一撇：“大家都

在干活，没有什么对不起的。”

两个一身泥的战士脱掉长裤后，王国权走过来，从我手里接过犁把：“你累了，休息一下，我试试看。”王国权是掌过犁的人，特别是开犁和收犁的时候，他把田头的泥巴犁得很利索，不需要再用锄头加工了。犁了一个多小时，大家浑身湿淋淋的，分不清汗水和泥水，我也饿得肚子咕咕直叫，想让大家吃点东西再干。我回头征求王国权意见时，却见他脸色苍白，两眼发直。我急忙转身跑过去扶住他。他直往我怀里倒，嘴里却挣扎着说：“没……没什么……大事……”

我们把他抬到田埂上树荫里躺下，我还没开口了解情况，覃英喜就骂骂咧咧开了：“他是个老糊涂，昨晚感冒没吃饱饭，今天又没吃早餐，叫我不要来，他说人太少，又没人会掌犁，必须来。”

我叫人拿来一壶水，他喝了几口，又要下田。我按住他：“你先回去，我保证今天上午学会掌犁。”他死活不肯，说不能下田，也要看着我们犁完了一起回去。他头靠田埂边苦果树上指点我掌犁。

我知道，在大家都很疲劳的时候，任何思想工作都代替不了实际行动。我跑过去掌好犁，其他四个战士同时朝前迈开脚步，不约而同的一声“走”，真正是“不用扬鞭自奋蹄”。王国权看我掌犁的技术一点点提高，由衷地笑了。

那真诚的笑容，我永世难忘。



浩然正气在人间 • 纪念牛开成作品选编

永远的风景

■ 陈灿麟

是一辆单车
从木桌到中和 从光村到雅星
穿行于高堂、碉打、飞巴村的田
庄

循车轮碾过的痕迹
仿佛看到你在为百姓插秧、挑
担、修路的身影

是一顶草帽
遮前一方百姓
不为亲友谋利益是你的底线
帽檐之下 贪腐邪恶无立足之地
匿名恐吓摇不动你的意志

查办严重违法你坚定不移

是一个水壶
感恩一方水土的滋养

更报以十倍的努力播撒希望的种

当交通不便的鹅岛村变成美丽村

当虾塘蟹池致富了高堂村民
你却不能多看一眼丰硕的果实

甚至去世前没来得及给亲人留下

只言片语

一帧帧散发着泥土芳香的风景不

会褪色

在山水之间

在人民的心里

好公仆牛开成

■ 张锦寿

为党为民最赤诚，长期坚守在基层。

积劳成疾仍工作，刚正勤廉好政声。

为民执政廿余年，务实精神耀史篇。

劳累病归危紫府，伤心悲痛泪流涟。

匿名恐吓摇不动你的意志

■ 何达才

为官清正廉洁，一心为民谋福祉。

勤政爱民，情系百姓。

一心为民，情系百姓。

一心为民，情系百姓。